

治 力

-扫. 或搜微信号

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6532 期 2021 年 6 月 4 日 星期五 农历四月廿四 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号;3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

## 中共一大纪念馆昨天开馆

## 李强曲青山龚正与各界人士共同见证

- 全力守护好、建设好中国共产党人的精神家园
- 深入实施党的诞生地发掘宣传工程,大力彰显红色文化的鲜
- 深入开展党史学习教育和"四史"宣传教育,把红色基因融 入城市血脉、厚植人们心中
- 汇聚起砥砺奋进的磅礴力量,奋力创造无愧于党的诞生地的

本报讯 昨天上午,上海各界 人士隆重集会, 怀着无比崇敬的心 情, 共同见证中国共产党第一次全 国代表大会纪念馆正式开馆, 这是 上海深入贯彻落实习近平总书记重 要指示精神,以实际行动庆祝中国 共产党成立 100 周年的重大工程。 上海市委书记李强出席并宣布中共 ·大纪念馆开馆。

中央党史和文献研究院院长曲 青山在开馆仪式上讲话。上海市委 副书记、市长龚正主持。市人大常 委会主任蒋卓庆、市政协主席董云 虎、市委副书记于绍良出席。

李强在讲话时指出, 习近平总 书记多次瞻仰中共一大会址,强调 这里是中国共产党人的精神家园, 指示我们保护好、利用好红色资 在党中央亲切关怀下,在中央 各相关部门的精心指导下,中共一 大纪念馆以崭新风貌展现在世人面 前。这里见证了中国共产党成立这 ·开天辟地的大事变, 标定着中国 革命的伟大起点, 承载着中国共产 党的伟大梦想, 传承着中国共产党 人的伟大精神。上海成为中国共产 党的诞生地、初心始发地,是这座 城市永恒的荣光。百年来,中国共 产党的初心使命始终映照着这座红 色之城、光荣之城,中国共产党成

立所孕育的伟大精神始终引领着上 海勇闯新路、勇攀高峰。我们党的 伟大奋斗在这座城市得到了生动展 现、有力印证。

李强指出,迈进新征程,习近 平总书记勉励上海不断创造新奇 迹,展现新气象。我们要发扬光荣 传统, 永葆崇高追求, 永葆奋斗激 情,永葆为民情怀,让初心薪火相 传、把使命勇担在肩,全力守护 好、建设好中国共产党人的精神家 园。要深入实施党的诞生地发掘宣 传工程,大力彰显红色文化的鲜明 底色。结合深入开展党史学习教育 和"四史"宣传教育, 充分用好用 活丰富的红色资源, 把红色基因融 入城市血脉、厚植人们心中, 汇聚 起砥砺奋进的磅礴力量,奋力创造 无愧于党的诞生地的出色业绩。

曲青山指出,在中国共产党即 将迎来百年华诞之际,我们在党的 诞生地隆重举行中共一大纪念馆开 馆仪式, 具有十分特殊而重要的意 义。我们党的全部历史都是从一大 开启的。从此,中国革命的面目就 焕然一新了,中国的历史就改换了 方向。在百年接续奋斗中,我们党 团结带领人民创造了中华民族发展 史上、人类社会进步史上令人刮目 相看的奇迹。习近平总书记指出,



6月3日,中国共产党第一次全国代表大会纪念馆正式开馆。它位于上海太平湖畔,与中共一大会址仅一街之 隔。漫步新天地的人们会发现:新建展馆从外观上看,传承了中共一大会址的石库门样式,经典的拱形石雕门和青 红色砖瓦尤其醒目

一大会址是我们党梦想起航的地 方,是党的根脉和精神家园;一定 要把会址保护好、利用好。今天, 中共一大纪念馆建成开馆,是为党 的百年华诞献上的一份厚礼,将在 党史学习教育和"四史"宣传教育 中发挥重要作用。

开馆仪式后,有关领导和各界 人士共同参观了"伟大的开端—— 中国共产党创建历史陈列"展览。

经过600多个日日夜夜的精心

建设,中共一大会址得到全面修缮 的同时,保留原有石库门建筑风格 的新馆顺利落成。一大会址与新建 展馆隔街相望、交相辉映, 共同组 成中共一大纪念馆。新馆设有"伟 大的开端——中国共产党创建历史 陈列"展览,包括序厅、"前仆后继、救亡图存""民众觉醒、主义抉择""早期组织、某"对惩然" "开天辟地、日出东方""砥砺前 行、光辉历程"和尾厅7个板块,

采用文物实物、图片图表、油画雕塑、实景还原、多媒体声像等多种展 示手段, 生动展现中国共产党诞生历

市委常委郑钢淼、刘学新、吴 清、翁祖亮、周慧琳、诸葛宇杰、胡 文容、朱芝松, 市人大常委会、市政 府、市政协负责同志出席开馆仪式。 市有关方面负责同志, 优秀党员和各 界群众代表、驻沪部队官兵代表及工 程建设者代表等参加。

## 上海在重要革命遗址旧址设置纪念标识

李强为中共中央秘书处机关遗址纪念标识揭幕

经过新一轮的全面摸底,目前已梳理出五四运动到上海解放 共 612 处红色遗址、旧址、纪念设施。

本报讯 上海市重要革命遗址 旧址纪念标识揭幕活动昨天举行, 这是上海进一步加强红色资源传承 弘扬和保护利用、让革命遗址旧址 成为党史"教室"的重要举措。市 委书记李强出席并为位于静安区青 海路的中共中央秘书处机关遗址纪 念标识据墓

市委副书记于绍良出席揭幕活 动。市委常委、宣传部部长周慧琳主

市领导诸葛宇杰、徐泽洲出席。 上海是中国共产党的诞生地和 初心始发地,拥有丰富的红色资

源。近年来,上海市高度重视革命 遗址旧址发掘保护工作,经过新一 轮的全面摸底,目前已梳理出五四 运动到上海解放共 612 处红色遗 址、旧址、纪念设施,皆为重大党史 事件的发生地、重要党史人物的活 动地或相关红色资源展示处。为庆 祝中国共产党成立 100 周年,加强 上海红色资源传承保护,按照日前 颁布的《上海市红色资源传承弘扬 和保护利用条例》, 市委宣传部、市 委党史研究室、市文化旅游局会同 相关区,在重要革命遗址旧址设置

纪念标识。首批 48 处遗址旧址纪 念标识设置工作已基本完成,统一 树立起大理石质纪念碑或纪念牌, 切实提升红色资源的标识度。同时, 还将各贵址旧址中发生的党史故事 以黄铜二维码形式贴在纪念碑或纪 念牌上,讲述更多红色资源里的故 事、故事里的细节、细节里的精神。

位于黄浦区的中共中央特科机 关遗址、位于虹口区的中共中央宣 传部遗址、位于杨浦区的电通公司 遗址 (《义勇军进行曲》纪念地)、 位于普陀区的沪西工人半日学校遗 址、位于长宁区的中共中央组织部 干训班旧址、位于崇明区的 1929 年中共崇明县委机关旧址等6处革 命遗址旧址纪念标识分别在各区同



从小沙渡到沪西工友俱乐部

## 共产主义的星星之火 从这里燃烧

■ 详见 A2



行走光荣之城 逐梦红色理想